

近期两次考察,习近平都关注这项制度

“把你的贡献就写在大地上!”日前,习近平总书记到广西考察时叮嘱农业技术人员,“我在福建时就抓科技特派员,现在在全国都在推广。农业技术人员就是要下沉到农村基层来,就是去干具体的出实际成果的事情,这就是你们的贡献。”

3月底,习近平在福建考察时同样指出,要深入推进科技特派员制度,让广大科技特派员把论文写在田野大地上。

近期两次考察,习近平为何都关注科技特派员制度?

“你们村有没有科技特派员?”习近平问。

2003年4月24日,时任浙江省委书记习近平在杭州市下姜村召开座谈会,向大家有哪些发展困难。有的村民说:“缺人才。”有的说:“缺资金。”还有的说:“缺技术。”

“省里研究一下,给你们村派一个科技特派员来。”习近平说,“我们要用现代发展理念指导农业,抓住当前科技进步的机遇,建立现代生产要素流向农业

的机制,着力转变农业增长方式。”

习近平说的科技特派员,正是他在福建工作时总结推广的一项制度。

20世纪90年代中后期,作为闽北农业大市,南平的粗放型农业经济陷入困境。为破解“三农”发展难题,当地3000多名干部下基层,发现农村面临着科技力量不足、科技服务缺位等困难。

如何解决这一难题?南平市决定选派首批225名科技人员,深入215个村开展科技服务。这成为中国科技特派员制度的发端。

这件事引起了时任福建省委副书记习近平的重视。

2002年,习近平对该项工作进行了专题调研,后又在《求是》杂志发表《努力创新农村工作机制——福建省南平市向农村选派干部的调查与思考》,指出这一做法是“市场经济条件下创新农村工作机制的有益探索,值得认真总结”。

不久,有关部门总结科技特派员实践经验,在宁夏、陕西、甘肃、青海、新疆等西北五省区开展试点工



4月25日至27日,习近平在广西考察。这是25日上午,习近平在桂林市全州县才湾镇毛竹山村,走进葡萄种植园,同农技人员和村民亲切交流。

就这样,科技特派员制度一步步从地方实践上升为国家层面的制度性安排。

有一位科技特派员,习近平称他为“新时期共产党人的楷模”。

但照片上的他,“混”在农民堆里,全没有一点“科特派”的模样——稀疏的头发、黝黑的肤色、憨厚的长相、朴素的衣着。“比农民还农民!”很多人这样评价他。

在河北省内丘县岗底村,村支书杨双牛有一次见他衣服被刷了口子,想给他

国的先进事迹作出重要批示,称赞他“堪称新时期共产党人的楷模,知识分子的优秀代表,太行山上的新愚公”。

20多年来,数十万名科技特派员像李保国一样,带着农民干、帮农民赚。一项项先进、适用的农业技术开花结果,原本不赚钱的小茶苗、小苹果、小木耳成为帮助农民脱贫致富的大产业。

据统计,脱贫攻坚期间,有近29万名科技特派员奔赴一线,把产业和技术留在了农村。

科技特派员制度,不只是简单的“科技下乡”。

现实中,一批批科技特派员创办起新型产业化企业,与农民建立“风险共担、利益共享”的共同体,加速了农村市场化建设。数据显示,科技特派员目前已领办创办1.5万家企业或合作社,平均每年转化示范3万余项先进适用技术。

比如,科技特派员王友国退休后,为继续做强做大重庆酉阳的油茶产业,他领

办了遇到技术瓶颈的重庆五福盈林业发展有限公司。在7年的科技创业中,他以酉阳县天馆乡1万亩油茶为示范,探索出“145”利润分红模式。2019年,1000余名贫困人口通过利益联结模式人均实现务工和分红收入1万元。

“我是农民的儿子,吃过苦、受过累,最能理解农民需要过什么。我退休后再创业,带领乡亲们富起来,觉得无比甜蜜。作为一名科技特派员,意义就在这里。”王友国说。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。2021年中央一号文件提出,加强农业科技社会化服务体系,深入推行科技特派员制度。从持续巩固和拓展脱贫攻坚成果,到加快推进农业现代化;从提升粮食和重要农产品供给保障能力,到打好种业翻身仗、构建现代乡村产业体系……乡村振兴要靠科技深度发展。现在在全国都有“科特派”,星星之火正燎原。

资料来源:人民日报、新华社、求是网



5月2日,市民在南昌市艾溪湖森林湿地公园乘船游览。当日是“五一”小长假第二天,人们通过丰富多彩的方式享受假期,乐享假日。新华社记者 万象 摄

中国31省份累计报告 接种新冠病毒疫苗27533.8万剂次



中新网5月3日电 据国家卫健委官方微信消息,截至2021年5月2日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗27533.8万剂次。

新华社北京5月3日电 为集中展示新时代青年听党指挥、矢志奋斗的精神风貌,激励广大青年心怀“国之大者”,奋勇建功立业,以优异成绩庆祝党的百年华诞,共青团中央、全国青联日前决定,授予王焱凹等30名同志第25届“中国青年五四奖章”,授予北京科兴中维生物技术有限公司盾构司机母永奇,成都益悦餐饮管理有限公司总经理、成都雨衣公益服务中心负责人刘仙(女),长春市消防救援支队特勤大队代理副大队长刘亮,中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心研究组组长、研究员、博士生导师刘真,海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛海岸派出所所长刘智,辽宁省国家安全机关干警江健(满族),西南石油大学党委宣传部网络文化与管理科副科长、四川省昭觉县三河村第一书记李凯,广西壮族自治区融水苗族

第25届“中国青年五四奖章”评选揭晓

和浩特市消防救援支队玉泉区大队南二环路消防救援站党支部书记、站长巴特尔(蒙古族),中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹(女),中国中铁隧道局隧道股份有限公司盾构司机母永奇,成都益悦餐饮管理有限公司总经理、成都雨衣公益服务中心负责人刘仙(女),长春市消防救援支队特勤大队代理副大队长刘亮,中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心研究组组长、研究员、博士生导师刘真,海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛海岸派出所所长刘智,辽宁省国家安全机关干警江健(满族),西南石油大学党委宣传部网络文化与管理科副科长、四川省昭觉县三河村第一书记李凯,广西壮族自治区融水苗族

防空警报响彻济南上空 各界人士共祭“五三惨案”93周年

中新网济南5月3日电 5月3日,济南天空阴沉,刺耳的防空警报声于10时划破长空,各界人士共同纪念“五三惨案”93周年,祭奠被日军屠杀的遇难军民。

1928年5月3日,日本帝国主义为阻止南京国民政府北伐,借口保护日侨,出兵干涉,突袭毫无戒备的中国军队,凶残杀害中国外交官蔡公时等17人,强占济南城,大肆屠杀中国军人和民众,制造了震惊中外的“五三惨案”。

当天上午,纪念活动

在趵突泉景区五三纪念馆举行。各界代表现场向逝去的革命先烈默哀、敬献花篮,表达哀思与敬意。不少市民通过线上纪念活动送哀思。

在位于趵突泉北路的济南“五三惨案”遗址前,象征历史定格在1928年5月3日的遗址纪念碑周围,早已摆满了鲜花,民众自发悼念死难同胞,路过遗

址的市民、游客也停住脚步向死难同胞默哀。

“五三惨案”是济南近代史上遭受的最大耻辱,是济南人心中永远的痛,每个济南人、每个中国人都不能忘记这段历史。济南文旅发展集团副总经理王学军在纪念活动现场致辞时说,举行纪念活动,共同敲响“五三钟”,是对逝去英灵的缅怀,也是对侵略者的抗议,更是勿忘国耻的警示。“在当前错综复杂的国际形势下,我们要时刻保持警惕,坚定爱国之心,居安思危。”

据世界红十字会济南分会调查:济南“五三惨案”中死亡6123人,伤1770人,被奸杀的妇女、儿童无数,财产损失无数。自2000年起,济南市每年5月3日10时都会鸣放防空警报,纪念“五三惨案”。为此,当地还修建了“五三惨案”纪念亭(五三亭)、纪念碑以及纪念馆。

各部门多措并举保障“五一”小长假出行高峰

新华社北京5月3日电 “五一”小长假,各地出行人流攀升。铁路、电力、民航等部门加大运力投放,严格落实安全保障,优化服务举措,努力确保旅客安全顺利出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,5月2日,全国铁路发送旅客1471.8万人次,较2019年同期增长11.6%。5月3日,全国铁路预计发送旅客1360万人次,较2019年同期增长2.2%。

为进一步提升旅客出行体验,中国铁路武汉局集团公司各客运站安排休班职工成立党团员服务队,做好重点旅客的引导和服务工作。中国铁路成都局集团公司加大四川、重庆、贵州至云南、陕西、湖北等周边相邻省份旅游热门景区的动车组投放量,增开9对直通动车组。中国铁路乌鲁木齐局集团公司喀什、和田等南疆主要车站安排专人在进站口、售票厅等处,为旅客提供引导、解答等双语服务。

假日出行,电力保障是关键。国网山东龙口市供电公司积极对接当地铁路管理部门,组织工作人员协助检查铁路用电设备设施,确保电力运行平稳可靠。为助力公众绿色出行,国网河北青县供电公司组织党员服务队到京沪高速、廊沧高速青县服务区,对电动车充电设施开展专项检查;国网山东嘉祥县供电公司组织党员服务队对辖区内电动汽车充电站展开全面检查,及时发现和处理线路设备异常

问题。为做好“五一”小长假服务保障工作,武汉天河机场成立服务保障专班,制定保障工作方案,确保客流高峰期机场运行平稳。广州白云机场根据航班情况及时加开值机柜台和安检通道,减少旅客排队等候时间,增派志愿者为老弱病残孕等特殊旅客提供爱心服务。合肥新桥机场严格执行常态化疫情防控措施,对进出港旅客实施体温检测,确保旅客安全健康出行。

制品研究所有限责任公司,新时代卫国戍边英雄群体,中国航天科工二院战略专项青年创新团队,中国船舶集团有限公司第七〇二研究所“奋斗者”号全海深载人潜水器研发团队,中国科学院声学研究所“奋斗者”号全海深载人潜水器声学团队,中国航天科技集团有限公司五院502所嫦娥五号导航制导与控制团队,“九章”量子计算原型机研制团队。

团中央近日还作出表彰决定,授予北京城市副中心投资建设集团有限公司团委等285个团组织全国五四红旗团委称号,授予首都医科大学宣武医院第十一团支部等370个团组织全国五四红旗团支部称号,授予张艺文等447人全国优秀共青团员称号,授予苏共青团干部称号,并追授因公殉职的李莎、拉巴平措同志全国优秀共青团员称号。